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Comunicato stampa
Unioncamere: presentate al Capo dello Stato iniziative e obiettivi del sistema camerale
22 febbraio 2024 – Il punto sul lavoro delle Camere di commercio italiane, sul loro impegno nell’attuazione del PNRR, nel supporto alle imprese per la doppia transizione (energetica e digitale), l’internazionalizzazione, il mercato del lavoro. 
E’ ciò che l’Ufficio di Presidenza di Unioncamere ha descritto al Presidente della Repubblica, Sergio Mattarella, oggi, nel corso di un incontro svoltosi al Quirinale. 
Il presidente Andrea Prete e gli otto presidenti di Camere di commercio che compongono l’organo di vertice di Unioncamere, (i vicepresidenti Antonio Paoletti, Klaus Algieri, Leonardo Bassilichi, Tommaso De Simone, Giorgio Mencaroni, Giuseppe Riello, Gino Sabatini, Mario Domenico Vadrucci), insieme al segretario generale, Giuseppe Tripoli, hanno infatti avuto l’occasione di presentare al Capo dello Stato le iniziative e gli obiettivi del sistema camerale per questa fase particolarmente impegnativa della situazione dell’economia. 
Si è trattato del primo incontro fra l’istituzione camerale ed il Capo dello Stato, dopo l’intervento all’assemblea di Unioncamere dello scorso anno, dove Mattarella aveva invitato il Paese a “mettersi alla stanga”.
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