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Comunicato stampa
Italia-Emirati: firmato accordo di partnership Unioncamere e AIM Global Foundation

Roma, 24 febbraio 2025 - Un protocollo d’Intesa fra Unioncamere e AIM Global Foundation per favorire gli investimenti in particolare delle piccole e medie imprese. E' stato sottoscritto oggi, nel corso del Forum imprenditoriale Italia-Emirati Arabi Uniti tenutosi  alla presenza del Presidente del Consiglio, Giorgia Meloni, e del Presidente degli Eau, Sheikh Mohammed bin Zayed Al Nahyan. 

AIM è una Organizzazione internazionale indipendente che ha l’obiettivo di favorire le opportunità di investimento all’estero e che terrà una importante riunione annuale dedicata al tema degli investimenti ad Abu Dhabi nei primi giorni di aprile. 

L’Unioncamere diverrà partner di questa importante Fondazione internazionale allo scopo di favorire lo sviluppo, la collaborazione e gli investimenti delle piccole e medie imprese (PMI). 

"Riscontriamo un grande e crescente interesse da parte di molti Paesi arabi - commenta il segretario generale di Unioncamere, Giuseppe Tripoli - verso l'Italia e le sue imprese. Ciò mostra come sia importante aver posto il Mediterraneo come elemento prioritario per la politica economica estera del nostro Paese". 
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